

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 4 de Marzo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

PANORAMA POLITICO

La crisis continua latente y se producirá sin remedio

Se cierra la semana parlamentaria con el mismo interrogante con que se inició. Pero la interrogación ha reducido esta vez el cerco. Se circunscribe ya a un punto concreto y por tanto es más fácil despejar la incógnita.

Cuando reanudó el Parlamento sus sesiones esta semana, había un ambiente harto complejo, con solo un punto de coincidencia: la pronta dimisión del Gobierno. Pero para llegar a ello se oponían obstáculos de todos conocidos.

Estos obstáculos ceden casi todos en el transcurso de estos días. Puede decirse que la crisis no se ha producido por respeto a la República y que se ha quedado ultimada para, provocarla en momento en que no pueda arrastrar la caída del Gobierno girones del Régimen.

La obstrucción radical había triunfado plenamente. Reconociendo el Gobierno su impotencia ante ella, hubo de prescindir de maniobras que tendieran a debilitarla y aprovechar la brecha que el mismo Partido Radical le ofrecía: la Ley de Congregaciones Religiosas. Con ello se daba una larga a la obstrucción y se despejaba un poco el ambiente enrarecido en que se desenvolvía el Parlamento.

A pesar de lo que dijo Prieto, no se podía gobernar sin las Cortes, por que el momento actual es más de legislación que de gobierno. Todavía la República anda procurando materia para construir el edificio de su estabilidad.

La debilitación del Gabinete, por causa de la obstrucción se acentúa con la interpelación sobre Casas Viejas. Se ha demostrado la comisión de hechos inhumanos, que, aunque no sean imputables al Gobierno, arrastran a éste en su desarrollo. Quien ha presidido desde el Poder tales desmanes, no puede sustraer su responsabilidad, aunque sea mínima, en los hechos denunciados y probados.

Ha quedado demostrado, cuanto menos, que el Gobierno ha sido incapaz de contener esa horrible represión y falta de prevención para impedir un abuso de autoridad.

Después hay que anotar en su deber la carencia de informes precisos y veraces. El Gobierno vivía engañado.

Sí hemos de eliminar responsabilidad directa del Gobierno en lo de Casas Viejas, hay que admitir por lo menos estas lógicas consecuencias.

De ellas se desprende que, aunque el Gabinete no merezca la responsabilidad directa de la tragedia de Casas Viejas, tiene sobre sí la subsidiaria que en el orden jerárquico incumbe moralmente en los actos cometidos por todo subordinado.

Prescindamos de que estos subordinados actúan impelidos por órdenes superiores. De ser esto cierto la situación del Gobierno es mucho más delicada.

Pero basta con que nada supiera y nada pusiera de su parte para evitar lo sucedido. Un Gobierno en tales condiciones, es un Gobierno incapaz. Será una desgracia, una fatalidad o un descuido, pero es que no se pueden sufrir desgracias, descuidos ni fatalidades cuando se está en el poder.

Por los sucesos de Casas Viejas, resultaba doloroso que se planteara una crisis. La dimisión del Gobierno, implicaba el descrédito de la República. Hubiera sido una crisis sangrienta, enlodada y vergonzosa.

Y sobre todo, hubiera imposibilitado para una futura participación en la gobernación del país a los hombres y a los partidos republicanos que hoy son ministeriales.

Reconociéndolo a sí, estimamos acertada la demora en la crisis. Y

comprendiéndolo así, apunta ya un deseo del Partido Radical Socialista, que tiende a un acercamiento con el Partido Radical.

El Partido Radical, limpio de «sangre y de codicia», (según frase que se hizo célebre) constituye hoy el Jordán en que han de purificarse las actitudes recientes.

A sus aguas han de fluir forzosa mente las impurezas de esta hora, para salir limpias de culpas políticas y sin perjuicio de la responsabilidad criminal que de los hechos se derive.

Por eso había que aplazar la crisis y plantearla con otro motivo menos lamentable.

Ese motivo se ofrecerá la semana entrante. Bien por un nuevo debate político o bien por una votación adversa y provocada, el Gobierno dimitirá. Y la crisis se planteará en forma que pueda tener solución con todos los partidos republicanos.

Caer por la tragedia de Benilup de Sidonia hubiera sido caer con vilipendio para la República. Y en estas circunstancias era difícilísimo, con tal estigma, aunar la colaboración necesaria de los partidos republicanos.

Caer por razones políticas y normales, hará posible una solución pronta y beneficiosa.

Por esto creemos que la crisis, hoy más que nunca, está planteada y en espera de producirse.—V.

Ateneo

II Exposición de Noveles

Ante la indiferencia que a las cosas de la cultura existe en los medios más obligados a ello, es de justicia consignar y poner de relieve la obra que realiza nuestro Ateneo, tanto mas de elogiar si se tiene en cuenta la escasez de medios económicos en que desenvuelve su importantísima función social. Exposiciones, concierto, conferencias de hombres eminentes en las ciencias y en las letras: he aquí su labor a la que todo Alicante debía estar asociado.

Uno de los aspectos de esta obra son las exposiciones de novelas. Iniciada el pasado año la tarea de ir dando a conocer los valores nuevos del campo de las artes, y aún ayudándoles económicamente, dentro, claro está, de sus modestas posibilidades, este año, en esta segunda exposición, adorna sus muros con unas cuantas obras llenas de promesa para lo futuro.

De especial mención son las que presenta la señorita Kate Morich y Melchor Aracil. Kate Morich en sus tres oleos de manifiesta influencia francesa, expresa con hiriente dureza de trazos el dolor de la realidad.

Melchor Aracil tiene dos bellos dibujos de gran finura y delicadeza y un retrato de muchacho de gran expresividad. Esperamos ver pronto de este artista obras de valía.

González Santana acusa dotes de excelente paisajista; ve la luz muy bien. Nosotros le aconsejamos no recordarse las obras de otros ni preocuparse demasiado de las pinceladas. Y nada de impaciencias, muy naturales, claro está, pero que han de dominarse.

Aida Schneider ha enviado dos paisajes y una «natura morta» en los que se aprecia la fina sensibilidad y las aptitudes que posee esta bella muchachita. También la domina la impresión ministerial.

A nancio Ballester tiene dos cuadros muy discretos. Alarcón y Pe

España por la República

En el cumpleaños de don Alejandro Lerroux

Nuestra adhesión

En esta en hora en que millares y millares de españoles hacen llegar al ilustre jefe del Partido Republicano Radical el calor de su adhesión fervorosa y el aliento de sus entusiasmos, DIARIO DE ALICANTE, al que dan vida hombres curtidos en el afecto personal, en la admiración y en la disciplina política al insigne republicano, testimonia una vez más desde estas columnas, su fé inquebrantable en las enseñanzas del Maestro, reiterando la más absoluta lealtad a los destinos políticos que rige.

El homenaje nacional

Hoy es el día señalado por los organizadores del homenaje nacional a don Alejandro Lerroux para que se hagan llegar al mismo las adhesiones de correligionarios y simpatizantes.

El telégrafo, el teléfono y el correo llevarán hoy a Madrid, al domicilio de la comisión organizadora, Concepción Jerónima 6, el clamor de la opinión pública española, que está junto al régimen y contra el Gobierno.

Estos son los tres postulados que encarnan la significación del homenaje:

- El país está divorciado del Parlamento y del Gobierno.
- Es hora de cambiar inmediatamente de política en la Gobernación del Estado.
- Es llegado el momento de que el Gobierno presente la dimisión.

La personal opinión política se ha de manifestar en expresiones de carácter nacional, como la presente. Cuando al país se le lleva por derroteros de extravío, nadie tiene derecho a la abstención.

Lerroux simboliza hoy seguridad en la permanencia del régimen y garantía para el porvenir. Ni un sólo radical debe dejar de remitir su adhesión. Ni un sólo republicano que no sea del «corro» ni se sienta interpretado en el Gobierno, debe dejar de expresar su simpatía.

Durante el día de hoy, en el Circulo Radical de la Avenida de Méndez Núñez se recibirán adhesiones mediante pliegos de firmas o tarjetas individuales.

Por la noche, se celebrará una comida radical, en el propio Circulo; los organizadores requieren a los correligionarios para que se unan al acto de confraternidad con que se festeja el cumpleaños del Jefe.

Las causas verdaderas del paro obrero Mejora necesaria

Como se ha "desarrollado" la economía nacional bajo la férula socialista

En 1932 han descendido en la Bolsa todas las cotizaciones, excepto las de las acciones de Seguros y de los Fondos públicos. Sólo disponemos del índice general de 105 valores, incluidos en ellos los que por causas extrañas al malestar han tenido alza. Pues bien: aún así resulta que mientras el índice del año de la gran crisis bursátil universal o sea 1929, fué para esos 105 valores en la Bolsa de Madrid de 124,94 (1925=100) el de 1932 ha sido 87,50 contra 89,97 en 1931 y 121,70 en 1930.

Las emisiones de Deuda pública, sumaron 667,8 millones de pesetas en 1932, contra 204,8 millones en 1931, mientras las de entidades industriales sólo llegaron a 282,5 millones, contra 593,2 millones en el año precedente, con la advertencia de que en 1933 ha habido que forzar a fin de lograr colocarlas la exención de impuestos para el suscriptor, concedida en el 85 por 100 del total volumen emitido.

Comercio exterior en 1923 comparado con el año precedente. Aumenta el volumen de nuestras compras (5.122 millones de toneladas, contra 4.809) y disminuye el de nuestras ventas (5.810 millones de toneladas contra 6.693 millones). El valor de las importaciones desciende desde 1.175,9 millones de pesetas a 973,1 millones y el de las exportaciones de 990,3 millones a 742,1 millones. La proporcionalidad entre las alteraciones de ambos factores nos ha sido adversa y el déficit de la balanza de comercio, que en 1931 fué de 185,6 millones de pesetas, ha subido a 232,9 millones en 1932.

Situación financiera del Estado. En 1931 el déficit fué de 199,6 millones de pesetas. El de 1932, según la declaración oficial, es de 410,8 millones de pesetas. Pero se demuestra fácilmente que esta cifra está por bajo de la realidad.

Cambio exterior. El premio del oro era de 128,66 por 100 el 31 de diciembre de 1931; de 135,79 por 100 en igual fecha de 1932. El 31 de diciembre de 1931 el valor oro—con relación al dólar—de la peseta era de 44,37 céntimos y su depreciación era del 55,63 por 100. El 31 de diciembre de 1932, el valor oro de la peseta es de 42,13 céntimos y su depreciación es del 57,87 por 100. Si la libra esterlina mantuviera su paridad oro, teniendo en cuenta su actual cotización en dólares, se habría cotizado en 31 de diciembre de 1932 a 59,78 pesetas.

Pero ninguno de los precedentes datos supera en elocuencia a la estadística oficial de la Cámara de Compensación Bancaria de Madrid. El volumen de las cuentas corrientes bancarias, puede demostrar la inercia del capital atemorizado, mientras que el movimiento de las cuentas corrientes bancarias es el verdadero exponente, el índice cierto de la actividad económica. Los pagos y cobros acumulados en la Cámara de Compensación Bancaria de Madrid, sumaron:

	Pesetas
En el año 1931	41.004.442.337,24
En el año 1932	24.535.800.549,98
Baja en 1932	16.468.641.787,26

Una disminución del 40 por 100 de un año a otro!

Comprenden ahora los obreros por qué se ha doblado y más el número de los parados?

Mejora necesaria Las comunicaciones entre Alicante y Murcia

Días atrás nos ocupábamos de la deficientísima comunicación que existe entre Alicante y Murcia y hoy volvemos a insistir en el asunto.

Ignoramos el horario que Andalucés tenga proyectado y por si aún estuvieramos a tiempo y fuera oportuno, proponemos a dicha Compañía la implantación del siguiente horario que creemos beneficiaria grandemente las comunicaciones con Murcia.

Trenes de llegada	
Correo	9.10
Mixto	10.25
Ligero	15.50
Mixto	17.30
Rápido de Granada	12.00

Trenes de salida	
Rápido a Granada	7.00
Mixto	10.30
Ligero	12.00
Mixto	15.00
Correo	20.15

Todos estos trenes habrían de circular hasta Murcia y viceversa.

Hemos tenido en cuenta al confeccionar este horario, el nuevo de M. Z. A. para que haya combinación en los trenes de ambas Compañías y también que las horas tanto de llegada como salida permitan hacer compras, tomar baños y asistir a corridas de toros y partidos de fútbol que puedan celebrarse en Murcia o Alicante, efectuando el regreso la misma tarde.

También al Comercio beneficiaria porque a más de permitir que los habitantes de los pueblos cercanos efectúen sus compras en nuestra capital, el correo saldría por la noche a una hora bastante aceptable.

Falta además que a los trenes se les dote de buen material con marcha acelerada. La distancia de 76 kilómetros que nos separa de Murcia muy bien pueden recorrerla los trenes en dos horas y si se creara el tren ligero que proponemos con parada únicamente en los pueblos importantes, se acortaría aún más el tiempo.

Otra cosa muy necesaria y que es extraño y censurable el que Andalucés no lo haya realizado ya, es el establecimiento de billetes de ida y vuelta entre Alicante y Murcia. La mejora indiscutiblemente proporcionaría buen contingente de viajeros, pues el público ansia disfrutar esta ventaja.

VOCES DE ULTRATUMBA

Don Alfonso se empeña en no abdicar...

Una reunión pintoresca o ya no lo respetan ni sus súbditos

En el pasado mes de Enero celebraron una reunión en Fontainebleau con el ex rey, y en representación de los partidarios del naufragado régimen, los señores Cierva, Calvo Sotelo Goicoechea, el ex conde de la Mortera y el general Barrera, quienes, como es sabido, se encuentran en Francia desde el advenimiento de la República; unos por su voluntad y otros por el procedimiento de la huida más o menos «heróica».

Los pocos partidarios que quedan de don Alfonso están que trinan con él, pues el mozo, según parece, al ver que no logran su restauración con la celeridad que el desea y ante la afirmación de estos de que ya es imposible del todo, les ha lanzado una de esas iras borbónicas de tan mal gusto como las que soltó, cuando por sus genialidades, murieron aquellos miles de españoles en Annual de los que dijo que «era cara la carne de gallina».

Carne de la misma clase le pareció la de los que no obtuvieron su restauración el día 10 de Agosto precisamente. La frase no se conoce, pero desde luego puede asegurarse que no queda muy bien parado el valor de sus partidarios.

Uno de los más molestos con la frasecita el general Barrera, que tramó una venganza.

Los reunidos acordaron que en nombre de los ex-restauradores el señor Calvo Sotelo exigiera a don Alfonso la abdicación, requisito que creían indispensable para una restauración de los Borbones. Con este motivo, hubo frases duras ante la negativa de don Alfonso, actitud que llenó de asombro e indignación al «señor».

Visto el cerco que le pusieron sus partidarios declaró que de haber una restauración, no sería otro que el que seguiría empujando el cetro de San Fernando), terminando con la afirmación de que la abdicación nunca.

Don Alfonso fué exponiendo los motivos de su resolución ante el silencio de los reunidos y dijo: —La permanencia de Azaña y los socialistas en el Poder, según mis informes, ha matado la fiebre revolucio-

cionaria de los españoles, haciendo posible una tentativa pro-restauración. Estas causas son precisamente las que por ahora me impiden abdicar, aunque reconozca que yo pueda ser una dificultad en estos momentos.

El infante don Juan es muy joven para gobernar. Además está terminando sus estudios. Con el príncipe de Asturias no se puede contar por su delicado estado de salud, y en cuanto al infante don Jaime, sino existiese su impedimento físico, hay que tener en cuenta otra dificultad insuperable, cual es la de que está para casarse con una cubana riquísima.

Ante estas manifestaciones, quedaron asombrados los reunidos y el ex rey siguió su perorata diciendo, que ya se imaginaba el asombro que esto habría de producirles, pero habían de tener en cuenta que, aunque referida señorita no es princesa, es de una familia cubana sumamente rica y está llamada a serlo más, por tener que heredar una gran fortuna.

El general Barrera, no pudo por menos de exclamar, sin tener en cuenta que hablaba con su ex rey: —¡Vamos, señor; que el niño cae en blando!...

Frase que provocó la carcajada de los asistentes.

Don Alfonso demostró su contrariedad por la actitud de sus partidarios. Al insistir éstos en la petición de su abdicación, pidió ocho días para pensarlo.

Los reunidos concedieron el plazo pedido, pero ¡cuál no habrá sido su sorpresa, cuando al faltar solo dos días para expirar dicho plazo, se ausentó el Borbón de París, marchándose a Italia, desde donde embarcó para la India, a visitar a un amigo marajah y disfrutar «de gorrá» de la fastuosidad de las cortes indias!

Don Alfonso, convencido de lo imposible de su restauración, solo aspira al título de pretendiente, que en el extranjero y sobre todo ante las damas tiene valor cotizabile. Y explotar dicho título entre la alta sociedad, en cuyos salones es de gran efecto la presencia de todo el que aspire a un trono, siquiera este trono se halle en la nube más lejana.

Ventana abierta

Papeles

—Una tarde que trata papeles, no los he podido leer!—Así se expresó el jefe del Gobierno al salir de la sesión de Cortes en que se presentó un voto de censura contra el Gabinete.

Es una lástima que el señor Azaña no pudiera leer esos papeles. Desde luego, no hace falta que los leyera para que todos imaginemos lo que dicen. A buen seguro que prueban oficialmente la irresponsabilidad del Gobierno y del director general de Seguridad en los sucesos de Casas Viejas.

Pero esto, no tiene importancia. Esos papeles, coleccionados por el señor Menéndez, no pueden decir otra cosa.

Ser juez y parte, no merece ninguna garantía.

Lo que nadie puede probar hasta ahora, es que los asesinatos de Casas Viejas, no sean asesinatos. Todo se vuelve eludir responsabilidad, huir el cuerpo y salirse por la tangente. Los unos dicen que recibieron esas órdenes, los otros que no las dieron. Pero lo cierto y positivo es que con órdenes o sin ellas, en Casas Viejas hubo una represión cruenta, inhumana, incivil y denigrante.

¿Quién niega los cadáveres?

Los papeles del señor Azaña, no pueden borrar la sangre vertida. Serán una justificación de alguien, pero nunca una rectificación de lo acaecido.

Es decir, esto creo yo. Yo no imagino ni remotamente que la tragedia de Casas Viejas pueda desvirtuarse con un expediente instruido por uno de los acusados. Pero quizás ande equivocado.

Se ven ahora cosas muy peregrinas.

Un día, no pasa nada. Otro día, es que no se habían enterado de que había pasado. Mas adelante, se acuerdan de que hace falta un juez que investigue los hechos. Luego, advierten que hace falta justificarlos.

Y todo sale a las mil maravillas, al decir de los ministeriales.

Por eso no se puede afirmar categóricamente que cuanto se ha dicho sobre los 23 muertos de Casas Viejas, no sea producto del delirio de unos diputados imaginativos.

Es probable que si el señor Menéndez se encarga de investigar las causas de esas muertes, nos diga que todas se debieron a una epidemia de gripe.

Razones faltarán, pero papeles sobran.

¡Papeles, son papeles! ¡Muertos, son muertos!

Con gran animación y con bastante concurrencia se celebró el martes último día 28 del pasado febrero una Asamblea de los radicales en esta villa, don Juan Martínez Pérez, en ella reunió un entusiasmo...

La gripe y sus consecuencias

Es una infección que actual la en los casos más benignos deja a los enfermos en un estado tal de debilidad...

Fonda de la Marina

BAUTISTA BERENGUER Propietario: Servicio esmerado: Especialidad en arroces

Advertencia

En el citado acto, naturalmente, no se ha celebrado ninguna Asamblea de propietarios...

gargarice usted en seco...

El bien que reportan a su garganta jamás es en perjuicio de su estómago, pues se componen exclusivamente de productos naturales...



Cuide su garganta a diario - gargarice usted en seco con las deliciosas Gaba!

Depositorio en Alicante

DESIDERIO REIG DROGUERIA BALEN 8 Y 10

Cerebrino

PARCE MENTIRA QUE AQUELLA CARA DE MARTIR SEA ESTA MISMA BEATIFICA QUE TENGO AHORA. Satisfacción íntima de haberme vuelto del revés, mirando a la vida y no a la muerte.



UN CAMBIO RADICAL

Tal como viene

Recibimos del Presidente de la Cámara del Comercio y de la Propiedad Urbana, una carta que publicamos a continuación...

Extenso surtido

LIBRERIA MARIMON PAPERERIA Alicante Teléfono 1546

Campeon

Depositario: Papelería Marimon R. Almirante, 4, Alicante

VENDO

Depositario: Papelería Marimon R. Almirante, 4, Alicante

gargarice usted en seco...

El bien que reportan a su garganta jamás es en perjuicio de su estómago, pues se componen exclusivamente de productos naturales...

Depositorio en Alicante

DESIDERIO REIG DROGUERIA BALEN 8 Y 10

CENTRAL CINEMA

HOY de seis en adelante La hija del dragón CINE SONORO

Para carnaval

Conteiti, Serpentina, guirnalda, caretas, antifaces, gorros y demás artículos para estos días.

La Competidora

Construcción y reparación de Balanzas, Basculas, Romanas, Pesas y toda clase de aparatos para pesar y medir

JUAN SANTAMARIA

HERNAN CORTEZ, 16 Y 17 Alicante

IDEAL CINEMA

REMORDIMIENTO CINE SONORO De seis en adelante

JUAN CRUANES Plaza 14 de Abril núm. 19. Carbones vegetales finos y secos a 0,25 plus kgs.

EL VAGON

VENDE MEDIAS SEDA NATURAL DE SEDA INMEJORABLES 3 PARES POR 7,60

EL VAGON

Alfonso el Sabio n.º 16 MEDIAS EL VAGON

Suscribase al Diario de Alicante

Sucesos

En la capital

AGRESION Ayer compareció en la comisaría de Vigilancia para denunciar que fue objeto de una agresión por parte de cuatro individuos y la mujer del dueño de una casa...

Para carnaval

Conteiti, Serpentina, guirnalda, caretas, antifaces, gorros y demás artículos para estos días.

Extenso surtido

LIBRERIA MARIMON PAPERERIA Alicante Teléfono 1546

VENDO

Depositario: Papelería Marimon R. Almirante, 4, Alicante

gargarice usted en seco...

El bien que reportan a su garganta jamás es en perjuicio de su estómago, pues se componen exclusivamente de productos naturales...

Depositorio en Alicante

DESIDERIO REIG DROGUERIA BALEN 8 Y 10

EL VAGON

VENDE MEDIAS SEDA NATURAL DE SEDA INMEJORABLES 3 PARES POR 7,60

Suscribase al Diario de Alicante

Información telegráfica y telefónica

Ligeras escaramuzas acerca de los papeles de Azaña, o "el truco del sobre"

Imponente manifestación, en Linares, para que se resuelva la crisis minera

Consejo de Guerra por el hundimiento del "Blas de Lezo".--Banquete radical, en Madrid.--Informaciones y comentarios políticos

La sesión de ayer en las Cortes

Sigue la discusión del proyecto de Congregaciones.-Ortega y Gasset anuncia para el martes una proposición.-Diálogo Lerroux-Azaña

Madrid, (Tel).--Se abre la sesión a las cuatro y cinco minutos. Preside el señor Besteiro. Gran animación en tribunas y escaños.

Orden del día:
Proyecto de congregaciones

El señor ROYO VILLANOVA combate la totalidad del título primero. Estima más urgente el Tribunal de Garantías. Cree que el Senado hubiera reprimido los impulsos del Gobierno. Hace resaltar que en la Exposición de Proyectos del Aero puerto de Barcelona figura, entre banderas extranjeras, una muy pequeña de España y dice que esto es más importante que meterse con los curas y los frailes.

El señor FERNANDEZ CLERIGO, por la Comisión, defiende el dictamen.

ROYO VILLANOVA, rectifica, insistiendo.

Termina la totalidad del título primero.

Se discute el voto particular del señor Rico Abello, pidiendo que la Ley de congregaciones se ajuste a toda regulación interior.

Al procederse a la votación ordinaria, la mayoría ve que va a salir derrotada y pide votación nominal.

Protestan los radicales, se arma un gran escándalo y el señor Abello retira el voto.

Se leen las proposiciones conocidas.

La primera la defiende el señor GUERRA DEL RIO, que se limita a preguntar al señor Azaña qué eran los papeles que trajo en la sesión anterior.

El señor AZAÑA niega importancia a éstos. Además, pedir que se lean unos papeles que se ignoran cuáles son, es tanto como pedir archivos personales. (Los radicales, protestan).

GUERRA DEL RIO, califica de monárquico el sistema de Azaña. Refiriéndose a lo de Casas Viejas, dice que los de asalto tenían órdenes ser verisimas. «Todo lo ocurrido, lo saben perfectamente 1.300 guardias y lo ignora en cambio el Gobierno. Se refiere también a los documentos del sobre».

El señor MAURA: «El señor Azaña debe decir que no tiene documentos que afecten a la honorabilidad de él ni de nadie, (Aplausos en los radicales).

AZAÑA: «El acta suscrita por los Capitanes se negó a firmarla el Capitán Rojas. Los tenientes coronales y el Coronel del Cuerpo no habían recibido tales órdenes. Si me hubieran

ofrecido un acta como esa hubiera dejado caer el brazo antes que dañar a la República o a España. Dice que en el castigo será inflexible. (Ovación en la mayoría).

MAURA asiente a las palabras del señor Azaña.

El señor LERROUX pide a Azaña que le diga lealmente si al pronunciar la frase del brazo le aludía.

AZAÑA: «Igual a quien se le entregó el documento, solo se que fue a un diputado radical».

LERROUX: «Ciertamente, y pedí el documento y la copia para evitar que cayera en manos irresponsables. Como tenía la misma creencia que el señor Azaña respecto a la intervención de los militares, guardo el documento».

Se muestra partidario de aplazar el asunto hasta regresar la comisión que ha ido a Casas Viejas. Estima conveniente retirar la proposición que queda por discutir, pues antepone todo a los intereses de la República.

Los radicales retiran la proposición.

El señor Ortega y Gasset dice que repetirá la suya el martes. Los socialistas discrepan.

Continúa la discusión del Proyecto de Congregaciones.

El señor GUALLART habla de la soberanía de la Iglesia como intérprete de la dignidad, defendiendo una enmienda.

GOMARIZ dice: «No creo que habie seriamientos».

ROGI: «Su señoría es un grillo».

ASUA: «Esas palabras no se deben tolerar ni con faldas y sin ellas».

Se lee el orden del día y se levanta la sesión a las 8 y media de la noche.

En los pasillos

El que mandó a los de Asalto

Madrid, (Tel).--Al terminar la sesión de esta tarde, don Teodomiro Menéndez, Director General de Seguridad, dijo que el Gobierno había salido fortalecido en esta jornada.

Siguen las manifestaciones
El socialista señor Zugazagoitia califica el asunto del acta de los capitanes de maniobra política.

El señor Maura dijo que llevó a Azaña al terreno en que tuvo que decir que nadie estaba complicado en el famoso sobre blanco pues dijo frases en los pasillos, que luego rectificó.

El señor Besteiro calificó el debate de admirable.

Ossorio y Gallardo dijo que hoy no había podido hablar por impedir

selo la mayoría pero que el martes lo hará. Refiriéndose a los Capitanes de Asalto, dijo que las culpas no son de ellos sino de un Gobierno inepto.

La obstrucción que les conviene

Madrid, (Tel).--Esta tarde en el Congreso se decía que el Gobierno tiene el propósito de alargar la discusión del Proyecto de Congregaciones hasta el peaido electoral, suspendiendo entonces las sesiones de Cortes.

Una proposición y una maniobra

Madrid, (Tel).--Las izquierdas presentarán otra proposición explicativa al Gobierno sobre las medidas adoptadas contra los capitanes de Asalto.

También se decía que la mayoría propondrá el no hacer lugar a deliberar en el asunto de los documentos de Azaña.

Azaña y Besteiro
Al llegar el señor Azaña al Congreso, estuvo conversando unos momentos con el señor Besteiro. Se ignora qué es lo que pudieron hablar durante el transcurso de esa conversación.

Dice Lerroux

Madrid, (Tel).--Lerroux, hablando de los documentos, dijo: «Precisa que se haga la luz; hay que evitar cosas que puedan dañar al régimen. Si creen que lo de Casas Viejas, fué una desgracia y derribar al Gobierno haría que alcanzara algo a los partidos republicanos».

Uno del «corro»

Madrid, (Tel).--El señor Santaló, ha manifestado a un redactor de la Agencia Mencheta que la situación sólo se despejará por la actitud de las oposiciones pues confía midan los radicales sus actitudes. Sería lamentable que los radicales persistieran en su actitud que entorpece la marcha de la vida nacional.

El timo del sobre

Madrid, (Tel).--En el Congreso había gran animación. Los radicales, anunciaron una proposición para que el señor Azaña expusiera a la Cámara los documentos que dice posee y que en la pasada sesión llevaba en un sobre, los cuales dijo que no había tenido ocasión de leer.

Consejo de Guerra por el hundimiento del "Blas de Lezo"

La fábrica de cerillas cierra. Se acusa a los procesados de un delito de negligencia y se les pide la pena de prisión menos pérdida de empleo e indemnización

Madrid, (Tel).--Ayer, mañana en el Ministerio de Marina, dió comienzo el Consejo de Guerra por el hundimiento del «Blas de Lezo», contra el Contralmirante don Alvaro Guitián; Capitán de Navío, Joaquín Cervera; Comandante del «Blas de Lezo» y don Antonio Guitián.

Presidió el Almirante don Enrique Marles y actuó de fiscal el Teniente Coronel Auditor don Juan Conejos, actuando de defensores el Contralmirante señor Arisau; el Capitán de Corbeta don Pedro Riciori y el Capitán de Navío don Justo Villanueva.

Se leyó la prueba en la que figuran infinidad de declaraciones que mencionan los radios cursados y las órdenes transmitidas en los momentos de peligro para intentar el salvamento del buque en las cuales se demuestra que se hizo todo lo posible por evitar la catástrofe en el aspecto colectivo, realizando las maniobras más rápidas.

El señor Villanueva pide que se lean las actuaciones y diligencias. Así se hace y se suspende la sesión a las 1 y 20 para reanudarla a las tres y cuarto.

Se lee la declaración del Contralmirante sobre las maniobras y los medios para evitar el hundimiento. Actúan las defensas y se lee la calificación.

A los procesados se les acusa de un delito de negligencia y se les pide la pena de prisión militar menor, suspensión o pérdida de empleo y separación del servicio, además de la indemnización solidaria por la pérdida del buque.

La defensa de don Antonio Guitián niega la negligencia, y pide la absolución para su patrocinado. Así lo hace igualmente el defensor del señor Cervera.

Se suspende la sesión hasta hoy.

Disposiciones oficiales

Madrid, (Tel).--La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo que por haber cesado en el cargo de Gobernador Civil de Las Palmas, don José Pérez Molina, pase a reintegrarse a la Cátedra de la Escuela Profesional de Comercio, de Alicante.

Aprobua el pliego de condiciones para la construcción de un buque para la expedición del Amazonas.

Convoca a oposiciones para cubrir 30 plazas del Cuerpo de Sanidad Nacional.

Publica el escalafón del Cuerpo de Secretarios Judiciales.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Disponiendo que el Consejo Directivo de Ordenes Militares asuma las funciones para unificar el criterio de concesiones de la Medalla Aérea.

Notas políticas

Un artículo de Salazar

Alonso
El señor Salazar Alonso ha hecho público un artículo, que dice que la situación actual la debe resolver el presidente de la República.

Una opinión

Fernando Valera ha hecho igualmente público un artículo, diciendo que sin cumplir la Constitución, no se debe disolver el Parlamento. Hace falta formar un Gobierno de concentración republicano socialista y reformar el reglamento de la Cámara que impida la obstrucción.

Los han conocido

Madrid, (Tel).--El Ayuntamiento ha rechazado la petición de la U. G. T. para que se le cedieran los solares del Hospicio, a pagar en 50 años.

Comida Radical

Madrid, (Tel).--Ayer se celebró el banquete en homenaje al señor Lerroux, en el cual no hubo brindis.

A Casas Viejas

Madrid, (Tel).--Las minorías de ex-

trema izquierda, han designado al señor Botella para ir a Casas Viejas, los conservadores a Bravo Ferrer y los radicales al señor Lara.

Conferencia política

Al terminar la sesión de las Cortes, conferenciaron los señores Azaña, Prieto y Maura. Este al salir dijo: «Buena tarde para Azaña, le acredita nuevamente como hombre de Gobierno. Es intolerable que se insista en urgir en el asunto de Casas Viejas, máxime por una minoría que puede gobernar y cuando en el ánimo de todos está que el Gobierno es ajeno a ello. Si los radicales gobiernan pueden volvérselos los mismos procedimientos que emplean».

La industria minera en Linares

Linares, (Tel).--Se ha celebrado una gran manifestación formada por varios millares de personas, para pedir a los poderes públicos auxilios para resolver la situación de la industria minera, que paralizaría totalmente la vida de la población. Cerró todo el comercio que se unió en su mayoría a la manifestación. Después de recorrer gran parte de la ciudad se dirigió al Ayuntamiento entregando las peticiones al Alcalde.

Interesante comentario político de «El Diluvio» de Barcelona

«El Diluvio» de Barcelona publica un interesante comentario político de su acreditado corresponsal en Madrid, que tiene además la importancia de no ser sospechoso de adversario del Gobierno.

De dicho comentario son los siguientes párrafos:

«La discusión en el seno del partido (se refiere al Radical Socialista) es sin embargo, tan honda, que parece muy difícil que pueda sostenerse en días futuros la unidad de acción y de criterio indispensable para no poner en peligro la mayoría gubernamental.

La crisis, pues, no parece que pueda venir por lo de Casas Viejas. La crisis puede producirse. Parece seguro que habrá de producirse por la situación política general.

Ahora bien; ¿Cuándo habrá de producirse? ¿Mañana? ¿La semana próxima? ¿Más tarde? Esto es imposible por hoy predecirlo.

Depende en primer término de los acuerdos que tomen, además del relativo voto de censura al Gobierno, la minoría radical socialista y depende del desarrollo de los acontecimientos.

La que más aplaza el planteamiento de la crisis es, sin duda, la dificultad que presenta la solución de la misma.

Si se viese una solución clara la crisis se plantearía seguramente en seguida, pero la solución no se vislumbra por ahora.

No parece solución la que preconiza un Gobierno de republicanos sin radicales y sin socialistas, ya que este Gobierno estaría a merced de derecha e izquierda de los dos grupos más numerosos de la Cámara y no es de suponer que nadie quiera gobernar en estas condiciones de inferioridad.»

La guerra entre hombres amarillos

Los japoneses utilizan gases asfixiantes - Los chinos sufren ya los rigores del hambre - La población civil china bombardeada - Venden los hijos para comer

Londres, (Radio).--Un cable de Pin Cuan (China) recibido por la United Press Británica dice que el general chino Tabg Chu Wu, encargado de la defensa de la plaza y zona de Chao Yang, ha denunciado que en el frente de batalla de Chao Yang a Pei Piao los japoneses usangases asfixiantes, que en tierra ponen en circulación mediante aparatos especiales y desde el aire los arrojan por medio de bombas.

También denuncia dicho general ante el mundo civilizado las atrocidades cometidas por la aviación militar japonesa, bombardeando espíadamamente las caravanas de fugitivos civiles chinos de ambos sexos que huyen de la zona de lucha.

Hacia la toma de Pekin

Londres, (Radio).--Un despacho de Shanghai atribuye al alto mando japonés el propósito de ampliar considerablemente la zona de combate y avanzar en forma de cuña, con ánimo de apoderarse de Pekin.

Green los altos jefes japoneses, que la toma de Pekin marcaría su victoria final.

Empiezan los estragos del hambre

Shanghai, (Radio).--Juntamente con una temperatura glacial, ha hecho su aparición en China el hambre. Efectivamente, en Shanghai hay dos millones de personas que se mueren literalmente de hambre y en la provincia de Chan Si, hay otros cuatro millones en situación verdaderamente precaria.

En ciertos puntos, las cuatro quintas partes de las casas han sido demolidas por sus habitantes, los cuales cambian los materiales por viveres. Los padres venden a sus hijos y las muchachas se venden a razón de un chelín y seis peniques por año de edad.

La resistencia es mayor de lo que dicen los japoneses

Londres, (Radio).--Un cable de la Agencia Reuter dice que el avance japonés tropieza con enormes dificultades a causa, principalmente, de la encarnizada resistencia de los chinos y también a la inclemencia del tiempo. Desde luego, ha fracasado el plan japonés de cosechar una gran victoria para hoy, día 1 de marzo, como lo tenía anunciado el alto mando nipón.

La línea defensiva establecida por los chinos el día 25 de febrero, que va desde el Oeite de Chao Yang hasta Paishitsu, al Sur de la provincia de Jehol, puede decirse que continúa intacta, a pesar de que las fuerzas niponas de tierra y aire han verificado un bombardeo ininterrumpido durante más de 48 horas.

Las fuerzas chinas están aisladas

Londres, (radio).--A pesar de algunas escaramuzas registradas durante los días últimos el ejército japonés debía a su superioridad de armamento, prosigue su avance, aunque muy lentamente. Sobre este tema el «Daily Telegraph» recibe informaciones de Dairen anunciando que en dicha población la opinión general es que si mejora el tiempo los puntos principales de la provincia de Jehol serán ocupados por los japoneses en el espacio de una semana.

Los 40.000 japoneses y manchús que avanzan hacia la capital de Jehol han encontrado una violenta tempestad de nieve que está barriendo toda la provincia.

Hasta ahora no se ha librado ninguna batalla decisiva. Los aviadores japoneses dan cuenta de haber visto numerosos destacamentos chinos huyendo rápidamente en retirada a lo largo las grandes carreteras que van a Ping Chuan, Chin Tong, Sijin Feng, T en Shan y Jehol.

**ANEMIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
CLOROSIS**

Algunos medicamentos alivian esas enfermedades. Sólo hay un reconstituyente que las suprime para toda la vida: El famoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS
SALUD**

Contra la pereza intestinal
LAXANTE SALUC
Pídase en farmacias.

"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Perfumes intensos

Rosaleda

Agente general: José Soler. Doctor Sumsi G. Valencia